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“A repeticdo é a raiz de todo o mal do software.”

Martin Fowler.



DUVIDAS DA AULA

ANTERIOR



Ddvidas da aula anterior

vidas selecionadas

» E possivel utilizar dois dos operadores "and", "or"e "not"na mesma linha
de cédigo? Ou é melhor utilizi-los separadamente, um em cada linha?

» Eu consegui entender a ideia do not preceder o and que precede o or, mas
porque isso acontece? Existe algum significado por tras?

» O Ultimo elif de uma cadeia de condicoes, pode sempre(ou deve sempre)
ser substituido por um else?

> O else e o if not x, a diferenca é que o programa testa a condic3o 2 vezes
no if not, porém o resultado é o mesmo na pratica?

> Entendo o que o not faz e como ele funciona, mas existe situacdes onde é
necessario usar o not?(Situagdes que o != n3o resolveria)

> Ao utilizar a funcdo split, entendi que ela separa a string recebida de
acordo com os espacos dentro dela e aloca cada termo entre espacos
dentro de uma vériavel. E possivel fazer com que a funcio split separe a
string de acordo com outros caracteres? (Exemplo: a entrada é
pé-de-moleque e desejo utilizar split com varidveis a,b,c para que a=pé,
b=de, c=moleque)

> Quais sdo as aplicac8es praticas da algebra booleana?



MOTIVACAO



Motivacdo

Imprimindo niimeros

Queremos imprimir 3 nimeros inteiros consecutivos.

W

n = int(input("Entre com n: "))
print(n)

print(n + 1)

print(n + 2)

sw N e

E se quisermos 5 nlmeros inteiros consecutivos?

1 n = int(input("Entre com n: "))

2 | print(n)

3 print(n + 1)
4  print(n + 2)
5 print(n + 3)
6 print(n + 4)

E se quisermos 100 nimeros inteiros consecutivos?



Motivacdo

1 | n = int(input("Entre com n: "))
2 | print(n)

3 print(n + 1)

4 | print(n + 2)

5 print(n + 3)

6 print(n + 4)

7 | print(n + 5)

8  print(n + 6)

9 | print(n + 7)

10  print(n + 8)

11 | print(n + 9)

12| ... # 0o ... ndo é um cédigo Python valido

13  print(n + 99)

Dois problemas:
> Cédigo é repetitivo: DRY (Don't repeat yourself)!

» Imprime um ndmero fixo de nimeros consecutivos: O usudrio ndo pode entrar
com a quantidade!



Motivacdo

Menor niimero

Dados 2 niimeros inteiros, queremos saber qual é o menor.

-

1| a = int(input("Entre com o nuimero 1: "))
2 | b = int(input("Entre com o nimero 2: "))
3 if a <= b:

4 print(a)

5 | else:

6 print (b)

Dados 3 nldmeros inteiros, queremos saber qual é o menor.

1 | a = int(input("Entre com o namero 1: "))
2 | b = int(input("Entre com o nimero 2: "))
3 | ¢ = int(input("Entre com o nimero 3: "))
4 if a <= b and a <= c:

5 print(a)

6  elif b <= c:

7 print (b)

8  else:

9 print(c)

Dados 100 niimeros inteiros, queremos saber qual é o menor.
» Seguindo o mesmo padrdo, o cédigo seria bem longo. . .



Motivacdo

Como evitar esses problemas e
conseguir repetir instrucoes sem
O ter coédigo repetitivo?



REPETICAO



Repeticao

Felizmente, podemos usar um comando de repeticao!
» Repete o mesmo cédigo.

> Até que algo acontecal



Repeticao

Pseudocédigo

Dados os inteiros n e k, queremos imprimir os k inteiros
consecutivos comecando em 7.

leia n
leia k
i< 0
enquanto i < k
L escreva n+ i
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Repeticdo




Repeticao

@% Em Python

v

n = int(input("Entre com n: "))
k = int(input("Entre com k: "))
i=0

while i < k:
print(n + i)
i+=1

O Ol W N

> A sintaxe do while é similar a do if:
» O : indica o comeco do bloco.
P> Que tem que ser indentado.

» x +=y é o mesmo que x = x + y.

> Existem também:
> x-=y,

> x *= Yy,

> x /: Yy,

> x//=y,

> x %=y,

> ox ¥F=y,

> E mais alguns outros...



Repeticao

Outras formas

Vimos esse cédigo:

n = int(input("Entre com n: "))
k = int(input("Entre com k: "))
i=0

while i < k:
print(n + i)
i+=1

o O W N

Mas existem outras formas de fazer!

1 n = int(input("Entre com n: "))
2 k = int(input("Entre com k: "))
3 atual = n

4 while atual < n + k:

5 print(atual)

6 atual += 1






Bugs

Como saber se o programa esta certo?

» Que ele ndo tem um bug?

Podemos executar o programa para alguns valores de entrada...

E se tiver bug, o que fazer?



Bugs

Como encontrar bugs no cédigo?




Bugs
Livrando-se de bugs: teste de mesa

Uma forma pratica é fazer um teste de mesa:
» Simular o programa usando papel e lapis.

» Considerando alguns valores de entrada.

Podemos olhar também para alguns casos mais criticos:
» E se k ou n for zero?

» E se k ou n for negativo?



Bugs

OO WN

linha n k i obs
1 2 7 7
2 2 3 7
3 2 30
e 4 2 3 0 0<3
n = int(input("Entre com n: ")) ) )
k = int(input("Entre com k: ")) 5 2 3 0 imprime 2
;i.vh:l(e) i < k: 6 23 1
e o 9 4 2 31 1<3
i+=1 5 2 3 1 imprime3
6 2 3 2
4 2 3 2 2<3
5 2 3 2 imprime4
6 2 3 3
4 2 3 3 3==



Bugs
Livrando-se de bugs: depurador

Uma maneira parecida de fazer isso é usando um debugger:
» Um programa que permite testar o seu programal
> Executa o programa passo a passo.
» E mostra os valores das varidveis.

» Entre varias outras funcionalidades.

O VSCode tem debugger!



Bugs

Livrando-se de bugs: lendo o cédigo

Outra forma de se livrar de bugs é lendo o cédigo:
P Ler seu cédigo com atencdo.

» Pensando o que cada coisa faz.

Costuma ser mais rapido do que os outros métodos.

» Quando o bug é claro, pelo menos...



EXERCICIOS



Exercicios
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Vamos fazer alguns exercicios?
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Exercicios

Exercicio 1

Relembrando. Uma Progressdo Aritmética (PA):
» E uma sequéncia de ntimeros (aj,a;, ..., a,),
P onde existe um ndmero r tal que:
> ajp=a+r

P> paratodo 1 </ < n.

A soma S da progressdo aritmética é:

n(a1 + an) n(n—1)r
S=—— ‘Y =ain+ ———*
2 ! 2
Ou é o que dizem!
> Vamos fazer um cédigo para ver se formula esta corretal!

» E vamos fazer um teste de mesal
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Exercicios

Possivel solucao

a_1 = int(input("Entre com a_1: "))

n = int(input("Entre com n: "))

r = int(input("Entre com r: "))

esperado = a_l * n+n * (n - 1) *r / 2
i=1

soma = 0

atual = a_1
while i <= n:
soma += atual
atual += r
i=1i+1
if soma != esperado:
print("Férmula incorreta!")
print ("Esperado: ", esperado)
print("Obtido: ", soma)
else:
print ("Férmula correta!")

» A variavel i estd contando até n.

» A variavel soma estd acumulando o resultado.



Exercicios

Exercicio 2

Relembrando. Um nimero inteiro p > 1 é primo se seus divisores
positivos sdo apenas 1 e p

Escreva um programa que, dado p, diz se p é primo ou n3o.



Exercicios

1| p = int(input("Entre com p: "))
2 primo = True

3 k=2

4 while k < p:

5 if p % k == 0:

6 primo = False

7 k+=1

8 print(p >= 2 and primo)

> A variavel primo indica se p é primo ou nao.

Vamos fazer um teste de mesa!



Exercicios

Fluxograma

primo « TRUE
0 Sim b primo < FALSE
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Exercicios

Podemos melhor o cédigo:

» Testando k apenas até /p:

» Porque se p tem um divisor maior ou igual a \/p,
> entdo p tem um divisor menor ou igual a \/p.

» Saindo do laco quando achamos um divisor.
P Porque ja sabemos que o nlimero n3o é primo.



Exercicios

p = int(input("Entre com p: "))
primo = True
k=2
# é melhor testar k * k <= p do que k <= p **x (1/2)
while k * k <= p and primo:

if p % k == 0:

primo = False

k+=1

print(p >= 2 and primo)
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Faz diferenca?

> Teste cada solucdo com p = 27644437 e veja o tempo.



Exercicios

Exercicio 3

Leia uma sequéncia de nimeros e imprima a soma.
Leia uma sequéncia de nimeros e imprima o menor.
Leia uma sequéncia de nimeros e veja se todos sdo pares.
Leia uma sequéncia de nimeros e conte quantos s3o pares.

Dado um nimero, imprima a sua decomposicao em nimeros
primos.



Exercicios

Solucio (e)

Dado um niimero, imprima a sua decomposicdo em nlmeros
primos:

1| n = int(input("Entre com o n: "))
2/d =2

3 while n != 1:

4 if n % d == 0:

5 n//=d

6 print(d)

7 else:

8 d += 1

Vamos simular!
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